

இலங்கை கடற்றொழில் கூட்டுத்தாபனம் - 2014

இலங்கை கடற்றொழில் கூட்டுத்தாபனத்தின் 2014 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக்கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களையும் உள்ளடக்கிய 2014 திசம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) பிரிவு மற்றும் 1957 இன் 49 ஆம் இலக்க அரசு கைத்தொழில் கூட்டுத்தாபனங்கள் அதிகாரச்சட்டத்தின் 29 ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையில் உள்ள ஏற்பாடுகளுக்கமைய எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் கூட்டுத்தாபனத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டும் என நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 - 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி கூட்டுத்தாபனத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) ஆம் மற்றும் (4) ஆம் உபபிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் பரப்பையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிவு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு என்னால் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ள கணக்காய்வுச் சான்றுகள் போதியளவும் பொருத்தமானதும் என நான் நம்புகின்றேன்.

1.4 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் காட்டப்பட்டுள்ள விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான இலங்கை கடற்றொழில் கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றது என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 நிறுவனத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) கூட்டுத்தாபனம் தொடர்ந்து நட்டத்தை அடைந்தமை, தேறிய சொத்துக்களுக்கு பாதகமாக தாக்கமளித்தமையால் திறைசேரியினதோ அல்லது அரசின் ஏனைய நிதி உதவியோ இன்றி கூட்டுத்தாபனத்தைத் தொடர்ச்சியாக நடாத்திச் செல்வதில் நிச்சயமற்ற தன்மை நிலவுகின்றமை கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஆ) கூட்டுத்தாபனத்தில் காணப்படும் மோசமான நிதிப் பற்றாக்குறைக்காக சலுகைகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்காக அமைச்சரவை தீர்மானமொன்றின் பிரகாரம் கூட்டுத்தாபனத்தின் மிகை பதவியணியினருக்கு ஆறு மாதகாலம் அரசினால் சம்பளம் செலுத்துவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும் கூட்டுத்தாபனத்தின் பணிப்பாளர் சபையினால் பொது திறைசேரியிடம் விசாரித்து சுயமாக ஓய்வுபெறும் முன்மொழிவுத் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டு விடயத்திற்குப் பொறுப்பான அமைச்சரின் மூலம் அமைச்சரவைக்கு கருத்திற் கொள்வதற்காக சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென அமைச்சரவை தீர்மானித்திருந்தது.

2.2.2 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்கள்

கீழே காண்பிக்கப்பட்டுள்ள இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காத சந்தர்ப்பங்கள் கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டன.

(அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 07

(i) மீளாய்வாண்டினுள் மீள் விற்பனை நிலையங்களை ஸ்தாபிப்பதற்காக காசாக செலவிடப்பட்ட ரூபா 4,705,413 தொகையான செலவினம் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் காண்பிப்பதற்குப் பதிலாக, நடப்பாண்டிற்குரிய காலக்கழிவு சீராக்கப்பட்டதன் பின்னர் ரூபா 3,164,389 தொகையான தேறிய பெறுமதி முதலீட்டு செயற்பாடுகளின் கீழ் காசு வெளிப்பாய்ச்சலாக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ii) பிற்போட்ட வருமானமாக சீராக்கப்பட வேண்டிய ரூபா 24,914,759 தொகை காலக்கழிவு அடிப்படையில் பெறுமானத் தேய்வாகப் பதியப்பட்டிருந்தது.

- (iii) ஆண்டினுள் பூர்த்தி செய்யப்படாத மூலதன வேலைகளுக்காக காசாக செலவிடப்பட்ட செலவினம் மாத்திரம் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் முதலீட்டு செயற்பாடுகளின் சீராக்கம் செய்வதற்குப் பதிலாக முன்னைய ஆண்டிற்கும் நடப்பாண்டிற்கும் இடையேயான பூர்த்தி செய்யப்படாத மூலதன வேலைகளின் வேறுபாடான ரூபா 2,369,269 தொகை காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் சீராக்கம் செய்யப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 18

வருமானங்களை இனங்காணும் கணக்கீட்டுக் கொள்கை வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) இலங்கைக் கணக்கீட்டு நியமம் 20

அரசாங்க மானியத்தைக் கணக்கீடு செய்தல் தொடர்பாக பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கை நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) இலங்கைக் கணக்கீட்டு நியமம் 37

கூட்டுத்தாபனத்திற்கு எதிராக வெளித்தரப்பினரால் தொடரப்பட்ட 07 வழக்குகள் தொடர்பான தகவல்கள் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(உ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 39

நிதிச் சொத்துக்களையும் பொறுப்புக்களையும் இனங்காணல் மற்றும் அளவிடல் என்பவற்றிற்கான கணக்கீட்டு முறைமை வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2.3 கணக்கீட்டுக் கொள்கை

கூட்டுத்தாபனத்தின் பல்வேறு விற்பனைப் பிரிவுகளுக்கிடையே பொது மேந்தலைக் கிரயத்தினை உள்ளீர்க்கும் அடிப்படை முன்னைய ஆண்டுடன் ஒத்த முறையில் பின்பற்றப்பட்டிருக்கவில்லை. முன்னைய ஆண்டில் புரள்வை அடிப்படையாகக் கொண்டு விற்பனைப் பிரிவுகளுக்கு பொது மேந்தலைக் கிரயம் உள்ளீர்க்கப்பட்டிருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டில் மீள் விற்பனைப் பிரிவிற்கு மாத்திரம் புரள்வில் 3 சதவீதமான பொது மேந்தலைக் கிரயம் உள்ளீர்க்கப்பட்டிருந்தது. கூட்டுத்தாபனத்தால் பொது மேந்தலைக் கிரயம் விற்பனைப் பிரிவுகளுக்கிடையே உள்ளீர்க்கும் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட முறை நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2.4 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் வங்கி மீதி ரூபா 415,336 ஆக இருந்த போதிலும், வங்கிக் கணக்கிணக்கக்கூற்று தயாரிக்கும் போது பிழையாக ரூபா 825,336 எனக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. கடன்பட்டோரிடமிருந்து கிடைத்த நேரடிப் பெறுவனவுகள் ரூபா 410,000 தொகை கணக்கீடு செய்யப்பட்டிராமை பின்னர் வெளிப்படுத்தப்பட்டது.

2.2.5 விளக்கமளிக்கப்படாத வேறுபாடுகள்

நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் மீள் விற்பனைக் கடன்பட்டோரினதும், குளிப்பதன சேமிப்பகங்களின் கடன்பட்டோர்களதும் மீதிகளை, உரிய பட்டோலையில் காணப்படுகின்ற மீதியுடன் ஒப்பீடு செய்தபோது முறையே ரூபா 34,121,463 தொகை மற்றும் ரூபா 718,755 தொகையான வேறுபாடு காணப்பட்டது.

2.3 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியின் போது ஒட்டு மொத்த வியாபார கடன்பட்டோர் மீதி ரூபா 294,107,499 ஆக இருந்ததுடன் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பீடு செய்த போது 17 சதவீதத்தினால் அதிகரித்திருந்தது. இந்தக் கடன் மீதிகளுக்கிடையே 05 வருடங்களை விஞ்சிய கடன் மீதி ரூபா 23,656,885 ஆகும். பாரிய அளவில் கடன் மீதி உயர்வடைந்தமை மற்றும் நீண்ட காலமாக கடன்மீதி காணப்பட்டமையினால் கடன் கட்டுப்பாடும் கடனை அறவீடு செய்தலும் நலிவாக இருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.
- (ஆ) வியாபார கடன்கொடுத்தோர் காலப் பகுப்பாய்வின் பிரகாரம் 01 வருடம் முதல் 03 வருடங்கள் வரையான கடன்கொடுத்தோர் மீதி ரூபா 16,885,327 ஆகவும் 03 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட கடன்கொடுத்தோர் மீதி ரூபா 28,052,788 ஆகவும் இருந்ததுடன் அந்த மீதியை தீர்ப்பதற்கு மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையில் கிடைக்க வேண்டிய நிலுவை வாடகை வருமானம் ரூபா 105,668,736 ஆக இருந்ததுடன் அதில் வருடமொன்றிற்கு மேற்பட்ட பழைய கடன் மீதி ரூபா 6,502,980 ஆகும்.

2.4 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடனான இணக்கமின்மைகள்

பின்வரும் சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்கள் முதலியவற்றுடன் இணங்காத சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்கள் முதலியவற்றுடனான தொடர்பு	இணங்காமைகள்
(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப்பிரமாணம் ----- நிதிப் பிரமாணம் 177	தொடர்புடைய பிரமாணத்தின் பிரகாரம் சேகரிக்கப்படுகின்ற அரசாங்கத்தின் பணம் நாளாந்தம் அனுப்பிவைக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் ரூபா 170,870 கூட்டுத்தொகையான வருமானம் 2 நாட்கள் முதல் 10 நாட்கள் வரையிலான கால தாமதத்துடன் வங்கியிலிடப்பட்டிருந்தது.
(ஆ) 2003 யூன் 02 ஆம் திகதிய பீஈடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 8.3.9 ஆம் பிரிவு	சுற்றறிக்கையின் ஆலோசனைகளுக்கு முரணாக கூட்டுத்தாபனத்திற்கு உரித்தற்ற மூன்று வாகனங்களுக்காக ரூபா 316,000 எரிபொருள் செலவினம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.
(இ) 2013 சனவரி 15 ஆம் திகதிய 1/2013 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை	அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினர் எண்ணிக்கைக்குப் புறம்பாகவும் சுற்றறிக்கையின் ஆலோசனைகளுக்கு முரணாகவும் 71 வயதினை விஞ்சிய உத்தியோகத்தர் ஒருவர் சிரேஷ்ட மதியுரையாளர் பதவிக்காக 2013 மார்ச் 15

ஆம் திகதி முதல் ரூபா 50,000 மாதாந்தப் படியில் சேர்க்கப்பட்டிருந்தார். 2013 மார்ச் 15 ஆம் திகதி முதல் 2014 திசம்பர் 31 ஆம் திகதி வரை படியாக ரூபா 1,150,000 தொகையும் எரிபொருள் மற்றும் போக்குவரத்துப் படியாக 2013 மார்ச் முதல் 2014 திசம்பர் வரை ரூபா 2,338,626 கூட்டுத்தொகையும் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

3. நிதி மீளாய்வு

3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டில் கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதி விளைவுகள் ரூபா 119,187,790 பற்றாக்குறையாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் பற்றாக்குறை ரூபா 54,446,218 ஆனமையால் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 64,741,572 தொகையான வீழ்ச்சி ஒன்றைக் காட்டியது. விற்பனை வருமானம் ரூபா 853,293,687 இனால் அதிகரித்து, திறைசேரி நிதி ஏற்பாடு ரூபா 47,395,965 தொகை கிடைத்திருந்த போதிலும், விற்பனைக் கிரயம் ரூபா 947,392,426 இனால் அதிகரித்தமை மற்றும் செயற்பாடற்ற வருமானம் ரூபா 16,729,938 இனால் குறைவடைந்தமை என்பன மேற்கூறப்பட்ட வீழ்ச்சிக்கு பிரதானமாக தாக்கமளித்திருந்தது.

3.2 பகுப்பாய்வு ரீதியான நிதி மீளாய்வு

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) கடந்த 6 ஆண்டுகளில் பெறப்பட்ட தேறிய நட்டம் ரூபா 384 மில்லியனாக இருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் தேறிய நட்டம் ரூபா 119 மில்லியனாக இருந்தது. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது தேறிய நட்டம் 120 சதவீதத்தினால் அதிகரித்திருந்தது.
- (ஆ) கூட்டுத்தாபனத்தின் நடைமுறை விகிதம் 0.76:1 ஆகவும் விரைவு விகிதம் 0.64:1 ஆகவும் இருந்தமையின் காரணமாக கூட்டுத்தாபனம் கடுமையான தொழிற்பாடு மூலதனப் பிரச்சினைக்கு முகங்கொடுத்துள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டது.
- (இ) மீளாய்வாண்டிலும் முன்னைய ஆண்டிலும் மீன், பனிக்கட்டி, குளிர்ப்பதன சேமிப்பகம் மற்றும் டின்களில் அடைக்கப்பட்ட மீன் போன்ற பிரிவுகளில் மொத்த இலாப எல்லை மற்றும் தேறிய இலாப எல்லை என்பன பின்வருமாறு காணப்பட்டது.

விபரம்	மொத்த இலாப எல்லை		தேறிய இலாப எல்லை	
	2014	2013	2014	2013
	சதவீதம்	சதவீதம்	சதவீதம்	சதவீதம்
மீன் வருமானம்	22.2	45	2.1	(1.3)
பனிக்கட்டி வருமானம்	130	294	(84.6)	(12.6)
குளிர்ப்பதன சேமிப்பக வருமானம்	2,733	2,882	(22.5)	(34.7)
டின்களில் அடைக்கப்பட்ட மீன் வருமானம்	4.5	1.6	45.2	(3.5)

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) மீன் வருமானம் மற்றும் குளிர்ப்பதன சேமிப்பக வருமானம் என்பவற்றில் மொத்தலாப எல்லை குறைவடைந்தமைக்காக விற்பனைக் கிரயம் அதிகரித்தமை பிரதான காரணமாக இருந்தது.
 - (ii) பனிக்கட்டிச் தொழிற்சாலை செயலிழந்தமையின் காரணமாக பனிக்கட்டி உற்பத்தி குறைவடைந்தமை, பனிக்கட்டி வருமானத்தின் மொத்த இலாபம் மற்றும் தேறிய இலாப எல்லை குறைவடைந்தமைக்கு பிரதான காரணமாக இருந்தது.
- (ஈ) முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் கூட்டுத்தாபனத்தின் பிரிவுகளின் செலவினங்களின் கீழே காண்பிக்கப்பட்ட அசாதாரண அதிகரிப்பும் குறைவும் அவதானிக்கப்பட்டன.
- (i) டின்களில் அடைக்கப்பட்ட மீன் பிரிவில் விற்பனை செலவினம், நிதி மற்றும் ஏனைய செலவினங்கள் முறையே 91.4 சதவீதம் மற்றும் 99.6 சதவீதம் மற்றும் 99.78 சதவீதத்தினால் குறைவடைந்திருந்த போதிலும், நிர்வாகச் செலவினம் 174.56 இனால் அதிகரித்திருந்ததுடன் அது அச்சேவையின் கிரயம் அதிகரிப்பதற்கு தாக்கமளித்திருந்தது.
 - (ii) குளிர்ப்பதன சேமிப்பக பிரிவில் நிதிச் செலவினம் 73 சதவீதத்தினால் அதிகரித்திருந்ததுடன் அதற்கு கடன் வட்டி அதிகரித்தமை தாக்கமளித்திருந்தது.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றல்

முன்னைய மூன்று வருட காலத்தில் மீன் விற்பனை அளவும் பனிக்கட்டி விற்பனை அளவும் குறைவடைந்திருந்ததுடன் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டில் மீன் மற்றும் பனிக்கட்டி விற்பனையின் அளவு முறையே 677 மெற்றிக் தொன்களினாலும், 16,384 மெற்றிக் தொன்னினாலும் குறைவடைந்திருந்தது. பனிக்கட்டி விற்பனை வருமானத்தின் குறைவு ரூபா 71 மில்லியனாகும்.

4.2 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 2012 ஆம் ஆண்டின் போது இனங்காணப்பட்ட கைதவிர்க்கப்பட வேண்டிய ரூபா 5,202,867 கூட்டுத்தொகையான சொத்துக்கள் கைதவிர்க்கப்படாமல் நிதிக்கூற்றுக்களில் தொடர்ச்சியாகக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) கூட்டுத்தாபனத்திற்குச் சொந்தமான ரூபா 66,715,516 பெறுமதியான இரண்டு நீண்டநாள் மீன்பிடி கப்பல்கள் 2010 சனவரி 20 ஆந் திகதி முதல் மாதாந்தம் ரூபா 200,000 தொகையான வாடகைக்கு 2 வருடங்களுக்காக தனியார் நிறுவனமொன்றிற்கு வாடகைக்கு வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும், உரிய உடன்படிக்கை 6 மாத தாமதத்தின் பின்னர் 2010 யூலை 30 ஆந் திகதியே கைச்சாத்திடப்பட்டிருந்தது. 02 கப்பல்களுக்காக 2011 சனவரி முதல் 2013 நவம்பர் வரை நிலுவை வாடகையாக ரூபா 6,000,000 இனை அறவிடுவது தொடர்பாக பின்பற்றப்பட்ட சட்ட நடவடிக்கைகள் மந்த நிலையில் காணப்பட்டது.

மேற்கூறப்பட்ட இரண்டு கப்பல்களில் ஒரு கப்பல் மீளாய்வாண்டின் போது போட்டி அடிப்படையிலான கேள்வி கோரலின்றி மீண்டும் வாடகைக்கு வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் அதற்குரிய பாதுகாப்பு வைப்பும் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடுவதற்கு முன்னர் ரூபா 33,324,776 பெறுமதியான நீண்டநாள் மீன்பிடிக்க கப்பல் வாடகையாளர்களுக்குச் சொந்தமாக்கப்பட்டிருந்ததுடன் 2014 சனவரி முதல் செப்டெம்பர் வரை கப்பலுக்குரிய ரூபா 1,125,000 வாடகைப் பணத்தை உரிய பிரகாரம் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (இ) கூட்டுத்தாபனத்தினால் பயன்படுத்தப்படுகின்ற 09 ஏக்கர் 15.59 பேர்ச் அளவான 08 காணிகள், 31 வருட காலமாக உரிய தரப்பினரிடமிருந்து சட்டரீதியாக கையேற்பதற்கு முகாமைத்துவத்தால் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஈ) கடற்றொழில் கூட்டுத்தாபனத்தின் தலைவருக்கு முகவரியிடப்பட்ட 2013 மார்ச் 06 ஆந் திகதிய என்பிசீ/1/2/6 ஆம் இலக்க கடற்றொழில், நீரியல் வள அபிவிருத்தி அமைச்சின் நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் மதியுரையாளரின் கடிதத்தின் பிரகாரம் நிர்மாணக் கிரயம் ரூபா 15 மில்லியனான திருகோணமலை மீன் விற்பனைச்சாலை 2013 மார்ச் 09 ஆந் திகதி முதல் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு கையேற்குமாறு அறிவிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், 2016 சனவரி வரை கையேற்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.3 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 2013 ஆம் ஆண்டில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட மாசி செயற்திட்டம் 2014 ஆண்டில் நட்டமடைந்ததன் காரணமாக ஆண்டின் இறுதியளவில் ரூபா 3,638,311 நட்டமொன்று பெறப்பட்டிருந்தது. அரசாங்க இறக்குமதித் தீர்வை குறைக்கப்பட்டமையால் சந்தைவிலை வீழ்ச்சியடைந்ததால் இந்த நிலைமை ஏற்பட்டிருந்ததாகவும் பணிப்பாளர் சபைத் தீர்மானத்தின் பிரகாரம் செயற்திட்டம் நிறுத்தப்பட்டிருந்ததாகவும் தலைவரினால் கணக்காய்விற்கு அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) ஐரோப்பிய சங்கத்தினால் விதிக்கப்பட்ட தடைகள் அகற்றப்படும் வரை மீனவர்களின் மேலதிகமாக பிடிக்கப்பட்ட மீன்களை கொள்வனவு செய்வதற்காக 2014 திசெம்பர் 17 ஆந் திகதி திறைசேரி நிதி ஏற்பாட்டின் அடிப்படையில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட ரூபா செயற்திட்டத்தில் எதிர்பார்க்கப்பட்ட கூறுவிலைகளிலிருந்து விலகி உப தலைவரின் அங்கீகாரத்தின் அடிப்படையில் மீன் இருப்புக்களை கொள்வனவு செய்து விற்பனை செய்தமையின் காரணமாக மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் ரூபா 47,359,695 தொகையான நட்டம் பெறப்பட்டிருந்தது.
- (இ) மீன் விற்பனை செய்யப்படுகின்ற 32 பிரிவுகளில் 28 இல் நட்டம் பெறப்பட்டிருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டின் போது பெறப்பட்ட மொத்த நட்டம் ரூபா 180,538,573 ஆகும்.

4.4 வெளிப்படையான மோசடிகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மீன் விற்பனைக் கடைகளுக்காக வெளித்தரப்பினரிடமிருந்து வாடகை அடிப்படையில் பெறப்பட்ட கட்டிடத்திற்காக வாடகை செலுத்தும் போது நேரடியாக வாடகை உரிமையாளருக்கு செலுத்தாது ஒப்புந்த அடிப்படையில் சேர்க்கப்பட்ட சந்தைப்படுத்தல் முகாமையாளருக்கு பணம் காசோலையாக வழங்கப்பட்டிருந்தது. அவரினால் வாடகை செலுத்தாது போலியான பட்டியல்கள் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டு 2013 மற்றும் 2014 ஆம் ஆண்டுகளில் ரூபா 2,260,000 மோசடியாகப் பெறப்பட்டிருந்தது.

- (ஆ) 2011 ஆம் ஆண்டின் போது ஏற்பட்ட மோசடியினால் ரூபா 2,558,029 தொகையான காட்போட் இருப்புப் பற்றாக்குறை, வியாபார மற்றும் ஏனைய பெறவேண்டிய மீதியின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அது தொடர்பாக பொறுப்பு வாய்ந்த தரப்பினரை இனங்கண்டு நிதிப்பிரமாணம் 103 மற்றும் 104 இன் பிரகாரம் ஒழுக்காற்று விசாரணையொன்றை நடாத்துவதற்கோ அல்லது அதனை அறவிடுவதற்கோ முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.
- (இ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கையின் பிரகாரம் கூட்டுத்தாபனத்தின் 05 கிளைகளில் மீன் விற்பனை இருப்புக்களில் 915 மெட்ரிக் தொன் பற்றாக்குறையொன்று காணப்பட்டதுடன் அந்த பற்றாக்குறை தொடர்பாக முகாமைத்துவம் கவனம் செலுத்தியிருக்கவில்லை.

4.5 விளைவற்ற மற்றும் குறைவாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட சொத்துக்கள்

மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கூட்டுத்தாபனத்திற்குரிய 07 வங்கிக் கணக்குகளில் ரூபா 121,979 கூட்டுத்தொகையான மீதி செயற்பாட்டுக்குக் காணப்பட்டது.

4.6 இனங்காணப்பட்ட நட்பம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) குத்தகைப் பணம் குறித்த திகதியில் செலுத்தப்படாமையின் காரணமாக மீளாய்வாண்டின் போது தண்டமாக ரூபா 67,771 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) மீளாய்வாண்டின் போது கூட்டுத்தாபனத்தால் வங்கி மேலதிகப் பற்று வட்டியாக ரூபா 15,286,528 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் அதில் செயற்பாட்டுப் பிரிவிற்காக மாத்திரம் ரூபா 5,403,488 தொகை மேலதிகப் பற்று வட்டியாக இருந்தது.

4.7 பதவியணியினர் நிர்வாகம்

கூட்டுத்தாபனத்தில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஊழியர் எண்ணிக்கை 745 ஆக இருந்த போதிலும் உள்ளபடியான ஊழியர் எண்ணிக்கை 1,228 ஆனமையால் 483 ஊழியர்களின் மிகையொன்று காணப்பட்டது. தேவைகளை குறிப்பாக இனங்காணாது மேலதிக ஊழியர்கள் சேர்க்கப்பட்டமையால் மேலதிக கிரயமொன்றைச் செலவிட வேண்டியேற்பட்டிருந்தது.

5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 கூட்டிணைந்த திட்டம்

கூட்டுத்தாபனத்தால் 2014 ஆம் ஆண்டு முதல் 2016 ஆம் ஆண்டு வரையான காலப்பகுதிக்காக கூட்டிணைந்த திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது. 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 5.1.1 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நட்புமடைந்தமைக்கு நியாயமான காரணங்களைக் காண்பித்தலுடன் அந்த நட்புமடைந்தமைக்கு முறை மற்றும் மீண்டும் நட்புமடைவதைத் தவிர்ப்பதற்கு எடுக்கும் நடவடிக்கைகளுடன் நிதி அமைச்சரின் முன் அங்கீகாரம் பெறப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் நிறுவனத்தினால் பல வருடங்காலமாக நட்புமடைந்த போதிலும் அந்த ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. கூட்டிணைந்த திட்டம் கால ரீதியாக மீளாய்வு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காதிருந்தமையால் கூட்டிணைந்த திட்டத்தில் காண்பிக்கப்பட்ட இலக்குகளை அடைந்துகொள்ள முடியாதிருந்தது.

5.2 பாதீடுக் கட்டுப்பாடு

பாதீடு செய்யப்பட்ட பெறுமதிக்கும் உள்ளபடியான பெறுமதிக்கும் இடையே 33 சதவீதம் முதல் 840 சதவீதம் வரையிலான வீச்சில் கவனத்தில் கொள்ளக்கூடிய முரண்கள்

அவதானிக்கப்பட்டமையால் பாதிடு ஆக்கபூர்வமான முகாமைத்துவக் கட்டுப்பாட்டுக் கருவியாக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.3 ஆண்டறிக்கையினை சபையில் சமர்ப்பித்தல்

2011 மற்றும் 2012 ஆம் ஆண்டுகளுக்கான ஆண்டறிக்கை பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.4 தீர்க்கப்படாததுள்ள கணக்காய்வுப் பந்திகள்

பாராளுமன்றத்தின் பொதுக் கணக்குகள் குழுவினால் வழங்கப்பட்ட பின்வரும் கட்டளைகள் நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (அ) உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்குச் செலுத்த வேண்டிய ரூபா 83,384,863 தொகையான பொருளாதார சேவைக் கட்டணம் மற்றும் வரி செலுத்துதல்.
- (ஆ) தனியார் கம்பனியொன்றுடன் ஏற்படுத்தப்பட்ட கூட்டுமுயற்சி வியாபாரத்தில் முதலீடு செய்யப்பட்ட காணியின் உரித்தை மீளப்பெறல்.
- (இ) நிலுவை கடன்பட்டோர் மீதியை அறவிடுவதற்காக நடவடிக்கை எடுக்கப்படாதிருந்ததுடன் ரூபா 299.5 மில்லியன் தொகையான மீதி மீளாய்வாண்டு வரையில் ரூபா 399.7 மில்லியன் வரை அதிகரித்திருந்தமை.

6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளிலுள்ள குறைபாடுகள் அவ்வப்போது கூட்டுத்தாபனத் தலைவரின் கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள் தொடர்பாக விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

- (அ) மீன்களின் கொள்வனவும் விற்பனையும்
- (ஆ) கொடுப்பனவுக் கட்டுப்பாடு
- (இ) வருமானச் சேகரிப்பு
- (ஈ) கணக்கீடு
- (உ) நிலையான சொத்துக் கட்டுப்பாடு
- (ஊ) பதவியணியினர் நிர்வகம்
- (எ) பாதிட்டுக் கட்டுப்பாடு
- (ஏ) கடன்கொடுத்தோர் மற்றும் கடன்பட்டோர் கட்டுப்பாடு